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організацій з королівською владою. Характеризується діяльність 
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Перша світова війна підірвала економічні позиції 
та сильно похитнула стару політичну систему, 
призвівши до глобальної кризи ідеологічних засад у 

більшості європейських країн. Міжвоєнний період позначений 
появою політичних сил, які почали висувати альтернативні на-
прямки розвитку і пропонувати нові політичні системи, несхожі 
зі старими, тобто ставили під сумнів західні цінності, які мали 
тривалу історію: парламентаризм, лібералізм і демократію. 
Йдеться в першу чергу про фашизм і комунізм, що мали різну 
соціальну основу, сповідували різні цінності, проте однако-
во відкидали ринкові відносини, демократію та інші важливі 
складові індустріального суспільства, таким чином висуваючи 
альтернативу західному шляху розвитку. Не складала винятку 
і Румунія, в якій завершення Першої світової війни співпало з 
появою антисемітських політичних рухів.

На тлі різних соціальних протиріч на політичній арені 
Румунії з’являється правий радикалізм з антисемітськими ри-
сами. Як соціальне явище він давно був присутній у Румунії, 
але як політичне, він дає про себе знати лише на початку 
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1930 – х років ХХ ст. Фактично він зародився у відповідь на 
нові соціальні виклики, які виникли після закінчення Першої 
світової війни. Стара політична влада (аристократія) вияви-
лась неспроможною конкурувати і боротися проти таких но-
вих викликів, які не були характерні для політичної системи 
довоєнної Румунії1.

Румунський фашизм докорінно відрізняється від 
західноєвропейського. На відміну від Німеччини та Італії, 
де фашистська і нацистська партії, поширивши свій вплив 
на маси, надали своїй боротьбі за владу характер руху “зни-
зу”, в Румунії фашизм насаджувався “згори”. Особливими в 
країні були і взаємини між церквою і право-радикальними 
антисемітськими організаціями. 

В Європі християнство було, перш за все, частиною 
національної культури2.. Однак в Румунії нація і церква 
були двома невід’ємними поняттями. Саме православ’я 
протягом історичного розвитку відігравало провідну роль 
у формуванні румунської нації та протягом декількох 
століть турецького панування консолідувало й залишало-
ся основною опорою боротьби та збереження національної 
ідентичності. Тут ситуація помітно відрізнялась від того, що 
відбувалося в Італії, Угорщині та Німеччині. В цих країнах 
католицька чи протестантська церква намагалась захисти-
ти свої позиції в суспільстві та зберегти свою автономію 
від держави. На заході відносини між державою і церквою 
вилились у повний конфлікт між цими двома інститутами, 
тоді як у Румунії не було навіть натяку на подібне протисто-
яння. Лідери румунських право-радикальних організацій 
намагалися поєднати націоналізм і православ’я. Зокрема, 
легіонера, який зазнавав політичних переслідувань, сприй-
мали як релігійного мученика3.

Світова економічна криза внесла свої корективи і зміни у 
політичному, економічному та соціальному житті королівства. 
В Румунії криза почалась дещо пізніше, 1930 р., а завершилась 
вона у 1935 р. із складними наслідками для країни. Зазвичай 
більшість європейських країн з економічної кризи вийшли 
сильнішими, ніж вступали у неї. Але така тенденція не стала 
характерною для Румунії міжвоєнного періоду4.
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У спадок, поряд з різними економічними проблемами, їй 
дістались і соціальні. В суспільстві наростала соціальна та 
політична напруга. З одного боку в країні розгортали широку 
діяльність комуністичні організації, з іншого боку піднімали 
голови право-радикальні організації та заявляла про себе 
«Залізна гвардія». Тому в цей час виникла гостра необхідність 
сильної руки та жорстких мір управління. Малолітній король 
Мігай І не міг впливати на політиків, міністрів, контролювати 
роботу уряду та й в цілому політичні настрої в країні5.

Вихід із ситуації знайшов націонал-цараністський уряд, 
який за згодою Ю. Маніу вирішив запросити на румунсь-
кий престол сина Фердинанда І Кароля, який перебував на 
вигнанні за кордоном через любовні зв’язки з Еленою Лупе-
ску. Звістка про повернення Кароля на батьківщину викликала 
двозначну реакцію у суспільстві. Син померлого І.І.К.Бретіану, 
Д. Братіану взагалі виступав проти повернення легковажного 
принца на батьківщину6.

Вступ на престол нового короля припадає не тільки на 
складний економічний час, але й на період політичної кри-
зи. Країна політично опинилась розділеною та ослабленою 
внаслідок міжпартійних баталій, викликаних найчастіше 
особистими амбіція між партійними лідерами і загальною 
атмосферою корупції. За таких обставин погляди Кароля 
все більше звертались до подій у більш сильних країнах з 
надією знайти для себе, щось варте унаслідувати. В Італії 
Б.Муссоліні, здавалось навів порядок у хаосі, який охопив 
країну. В Німеччині А.Гітлер завдав поразки комуністам. 
Тому не дивно, що один з перших актів Кароля ІІ на престолі 
був пов'язаний зі зміцненням свого впливу у армії, яку він 
хотів зробити своєю головною опорою7.

Заручитися підтримкою армії для того щоб встановити 
свою диктатуру було недостатнім, необхідно було підкорити 
і парламент. Амбіційного монарха у його прагненнях 
підтримувала промислова буржуазія, крупні поміщики- зем-
левласники, а також англійські та французькі монополістичні 
кола. Смілива спроба 1931-1932 рр. не вдалася, адже в Румунії 
на той час ще не були сформовані економічні та політичні 
передумови для встановлення фашистського диктаторського 
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режиму. Румунія, хоча й мала відносно молоді демократичні 
традиції та підвалини розбудови правової держави, але до того 
часу вони вже встигли сформуватись. Існувала чітка система 
парламентаризму та політичного лібералізму, який будувався 
на принципі багатопартійності. За таких обставин Каролю ІІ 
слід було маневрувати серед різних політичних партій, посла-
блювати їх та добиватися зменшення ролі та значення парла-
менту як станово-представницького органа влади. В майбут-
ньому політичне значення парламенту дорівнювало би нулю, 
але його треба було зберегти чисто номінально, як гарну де-
мократичну традицію, для таких держав як Англія і Франція, 
і цим підкреслити свою прихильність до них адже ще на 
початку 1930 - х років саме від них залежало територіальна 
цілісність королівства Румунія8.

Популярності право-радикальних організацій сприяла і 
така обставина, як ідеологічне і політичне «банкрутство» так 
званих «історичних партій». Це партії, які, переважно, виникли 
ще до Першої світової війни і відігравали вже протягом бага-
тьох років помітну роль в політичному житті країни, формуючи 
її основні внутрішній і зовнішній політичні вектори. Широкі 
маси населення розчаровувалися у націонал-ліберальній і 
націонал-цараністській партіях, які перебували біля керма 
влади у післявоєнні роки і показали свою прив’язаність до 
монополістичних, поміщицьких кіл, по суті виступаючи пред-
ставниками цих кіл і захищаючи саме їх інтереси. 

Найбільш суттєві реформи, які ініційовувались тим чи 
іншим урядом враховували і виходили виключно з інтересів 
великих поміщиків і підприємців9.

Відчуваючи свою слабкість, демократичні партії вирішили 
використати вплив право-радикальних організацій серед широких 
мас населення. В першу чергу для боротьби проти комуністичних 
організацій, які набирали силу, по-друге для того щоб відволікти 
населення від нагальних економічних проблем, які уряди тих чи 
інших демократичних сил не були спроможні вирішити10..

Уряд націонал-цараністів вирішив використати право-
радикальні організації, думаючи, що останні стануть зруч-
ною зброєю у їх руках та вагомим політичним аргументом у 
боротьбі за владу. Лідер Націонал-цараністської партії Юліу 
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Маніу, орієнтуючись на право-радикальні організації свій вибір 
зупинив на «Залізній гвардії». Як пізніше виявилось, Кароль ІІ 
так само мав власні плани, в яких робив ставку на гардистів. 
В основному вони стосувалися встановлення одноосібної дик-
татури, для якої легіонерський рух став би масовою опорою. З 
державного бюджету для них виділялись величезні гроші. За 
допомогою легіонерського руху Кароль ІІ намагався зломити 
спротив традиційних історичних партій. 

В просуванні на перші позиції гвардійців та їх домінації 
у всіх сферах суспільного життя була зацікавлена фашистсь-
ка Німеччина, яка мала свої плани стосовно майбутнього 
королівства. Посилення або навіть прихід до влади «Залізної 
гвардії» на думку вищих ешелонів влади Третього Рейху мало 
забезпечити участь Румунії у війні на боці Німеччини11.

Таким чином, при політичній і фінансовій підтримці 
румунських правлячих кіл та німецького капіталу «Залізна 
гвардія» почала перетворюватись на значну політичну силу. 
Але, піднімаючі голову гвардійці на чолі з К. Кодряну зовсім 
не мали намірів стати слухняною зброєю в руках монархії чи 
демократичних поміщицьких партій. Вони прагнули вста-
новлення власної диктатури, щоб реалізувати свої зовнішні 
та внутрішні цілі.

Ці наміри створювали небезпеку для тієї частини населен-
ня, яка мала тісні торгівельні відносини з Англією та Францією 
і не бажала їх втрачати. Активізацією діяльності гардистів 
були дещо налякані й правлячі кола Румунії, так що навіть сам 
Кароль ІІ виявив занепокоєння. В січні 1931 р. було прийняте 
рішення розпустити організацію. Будучи формально розпуще-
ною, вона продовжила своє існування змінивши стару назву 
на нову «група Корнеліу Кодряну» і навіть взяла участь у пар-
ламентських виборах, висунувши 17 своїх кандидатів. Проте, 
маючи невелику кількість електорату, організація не отримала 
жодного мандату у новообраний парламент12

.
Участь у загальних виборах 1932 р. дозволила легіонерам 

розширити свою діяльність, створити нові осередки у 20 
повітах. Згідно свідчень Міністерства внутрішніх справ, в 
січні 1933 р. Легіон мав 45 місцевих організацій, видавав 17 
партійних газет. В травні 1933 р. кількість місцевих осередків 
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зросла до 50-ти, а ще через кілька місяців - до 60-ти. В грудні 
1933 р. кількість легіонерів нараховувала 28 тис. чоловік. Те-
пер на парламентських виборах у грудні 1933 р. вони змогли 
вести агітацію в 66 виборчих округах13

.
Що ж стало причиною такого вражаючого та стрімкого 

зросту популярності легіонерського руху? Даючи відповідь 
на це питання, слід звернутися до загальноєвропейських 
подій. В політичному житті Європа переживала хви-
лю радикалізму. Майже в усіх провідних країнах, так чи 
інакше, дали про себе знати право-радикальні організації. 
В цьому ж році в Німеччині гітлерівська партія НСДАП 
стала найсильнішою. Над Європою нависла хмара фа-
шизму. Ще недавні демократичні цінності, які здавали-
ся непорушними, були поставлені під сумнів, новими 
загальноєвропейськими тенденціями14

.
Конфлікт між «Залізною гвардією» і урядом починається 

в липні 1933 р. Звичайно, що він давно уже знаходив-
ся у латентному стані, але приводом до нього послугува-
ло будівництво греблі в містечку Вішань. Неподалік від 
будівництва легіонери розбили табір на 800 чоловік. Це 
була добре продумана акція, спрямовано на те, щоб показа-
ти єдність легіонерів з народом. К. Кодряну був справжнім 
майстром різного роду жестів, які справляли враження на 
простих селян. Але благородна акція легіонерів аж ніяк 
не імпонувала чинній владі. Міністр внутрішніх справ А. 
Келінеску розпорядився розігнати трудовий табір.

В цьому ж році лідер гардистів вирішив взяти участь у 
виборчій кампанії, не дивлячись на радикальні методи бороть-
би, він не виключав мирне захоплення влади шляхом виборів, 
тобто використати ненависну йому демократично-ліберальну 
(парламентаризм) систему для досягнення своєї цілі. 

Передвиборчі гасла «Залізної гвардії» не особли-
во відрізнялись від виборчих компанії попередніх років. 
Легіонери відправлялись з політичною агітацією в села та 
міста по всій Румунії. Прибувши на місця, вони одягали 
форму, марширували по вулицям, звертались до жителів з 
закликами, які більше нагадували проповіді. На вулицях сіл 
і міст вони роздавали легіонерську символіку. Прибувши 
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в село, вони тут же намагались зустрітись з вчителем або 
священиком, по суті людьми авторитетними у селянському 
середовищі. Гардисти намагались налагоджувати контакти 
також з місцевою владою.Проте таке вдавалось не завжди, 
адже багато хто боявся репресій з боку влади15

.
Тим часом уряд намагався діяти на випередження у 

боротьбі з право-радикалами. Поліцією були закриті ряд ради-
кальних видань16

.
9 грудня 1933 р. терпець уряду урвався - «Залізна гвардія» 

була заборонена а їх список був вилучений з передвиборчого 
бюлетеня. Таким чином легіонери опинились поза законом та 
втратили право взяти участь у виборах. До того ж за розпоряд-
женням І.Г.Дуки були заарештовані деякі її активісти.17 Права 
рука капітана М. Стелеску закликав у черговий раз поміняти 
назву організації, але ця ініціатива не знайшла підтримки у 
середовищі керівництва18

.
Але терористична організацій, яка розправлялася з пре-

фектами поліції або з чиновниками і за менші нападки на 
них і зараз шокували суспільство. Вони вчинили замах на 
голову націонал-ліберального уряду, голову Ради міністрів 
І.Г.Дуку. Замах відбувся на пероні станції Сінайя, коли той 
повертався з аудієнції у короля, яка відбулась у палаці Фой-
шор19

. Обставини вбивства були загадковими, вперше за всю 
історію сучасної Румунії було скоєно замах на державного 
діяча такого високого рангу. 

Скориставшись тимчасовим затишшям, уряд ввів у країні 
військовий стан. Вбивство І.Г.Дуки стало “зеленим світлом” 
для того щоб розібратись з «Залізною гвардією» і заарешту-
вати їхнього капітана К.Кодряну та його іменитих соратників. 
Сама «Залізна гвардія» знову була заборонена прийняттям 
закону «Про захист держави», проте діяльності своєї не при-
пинила. В ті дні поліція здійснила масові арешти легіонерів. 
За решітками в’язниць сигуранци опинялися навіть люди, які 
були запідозрені у симпатії до легіону. Розпочався довготри-
валий судовий процес над лідерами «Залізної гвардії». Але всі 
суддівські інстанції виправдали діяльність легіону. На захист 
Легіону виступили такі провідні політичні діячі, як генерал 
А.Авереску, Ю. Маніу, К. Арджетояну, Г. Бретіану.
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Восени 1934 р. король прийняв рішення створити 
молодіжну організацію «Стража Церій». За своєю структу-
рою та формою вона повторювала «Залізну гвардію». Метою 
організації було покінчити з впливом легіонерів на молодіжні 
маси та перетягнути їх на свій бік. На практиці нова молодіжна 
організація була лише пародією на Легіон, серед молоді вона 
популярністю не користувалась. Тому не дивно, що за декілька 
років її секції з’явились лише у декількох румунських міст. 
Розширити свій вплив вона не змогла, навіть маючи офіційний 
дозвіл на роботу з молоддю. 

Всередині легіонерського руху в цей час загострилася бороть-
ба за владу між К.Кодряну і М.Стелеску, який був правою рукою 
«капітана». Щоб позбутися від суперництва, К.Кодряну доручав 
М.Стелеску найнебезпечніші справи. Під час виконання однієї з 
них М.Стелеску був арештований і ув’язнений. Перебуваючи там, 
він написав 12 жовтня 1935 р. лист-заповіт, в якому звинуватив 
К.Кодряну в прагненні підпорядкувати легіон особистим цілям і 
честолюбним задумам. У в’язниці М.Стелеску офіційно розірвав 
усі відносини із «Залізною гвардією». Реакції капітана не довелось 
чекати довго, легіонери помстилися відступнику, вбивши його. 
Вбивство шокувало суспільство своєю жорстокістю та звірством. 

1937 р. приніс нові зміни в політичному житті країни. Їх 
чекали і право-радикали, щоб опинитись у владі та нарешті 
легалізувати свою діяльність, і король, щоб встановити свою 
одноосібну владу. Починаючи з січня по червень 1937 р., в 
Румунії проводились остання місцева виборча кампанія, яка 
завершилась успіхом для легіонерів, адже вони набрали 15 
% голосів та потрапляли до парламенту. Такого результату 
виборів не чекав ніхто. 

Головою нового уряду 28 грудня 1937 р. був призначений 
О. Гога. До нового кабінету увійшли представники п’яти різних 
політичних груп. Почесний голова НХП А. Куза, який став 
міністром без портфеля, фактично не мав жодної ваги у ново-
му уряді. Найвигідніший пост отримав А. Келінеску - міністра 
внутрішніх справ. Військовим міністром був призначений ге-
нерал І.Антонеску. Кароль ІІ знав про зв’язки бунтівного гене-
рала з Легіоном, тому він вирішив, нейтралізувати його залу-
чивши до роботи уряду20

.
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18 січня 1938 р. парламент був розпушений. Пізніше ко-
роль став ініціатором нового закону «Про вибори». Згідно ньо-
го дрібні політичні партії могли взяти участь у виборах лише 
у союзі з більшими політичними силами. Такий крок унемож-
ливив участь у виборах ряду політичних партій таких, як «Ру-
мунський фронт» та «Народна партія»21

.
10 лютого 1938 р. Кароль ІІ зустрівся із усіма провідними 

політиками країни та з колишніми главами урядів. На цю 
зустріч не був запрошений тільки К. Кодряну. Король заявив 
всім присутнім, що вирішив взяти на себе відповідальність за 
управління країною. Це був останній момент, коли ще мож-
на було зупинити диктатора на шляху до реалізації своїх 
амбіцій. Але реальну загрозу для планів короля представ-
ляла тільки «Залізна гвардія». Монарх запевнив всіх, що 
зовнішньополітичний курс країни залишиться незмінним.

За декілька днів королю значно вдалось укріпити власні 
позиції. По всій країні було введено військове становище, ви-
бори були скасовані. Роль поліції в Румунії стали виконувати 
військові частини. 14 лютого 1938 р. урядовим декретом була 
заборонена будь-яка політична діяльність. 

24 лютого на народному референдумі було затверджено про-
ект нової конституції. За основу було взято конституцію 1923 р., 
але текст нового документу був далеким від зразка. Окремі по-
ложення були настільки спотворені, що парламент втратив навіть 
свої представницькі функції. Король зосереджував у своїх всі ру-
ках три гілки влади. Тепер він став абсолютним монархом, управ-
ляти країною йому допомагав дорадчий орган «Коронна рада», 
яка була сформована з найближчих і найвірніших соратників. 

Отже, фактично протистояння короля і гардистів стало 
причиною переходу владних повноважень у державі до коро-
ля. Власні амбіції політичних лідерів та їх небажання іти одне 
одному на компроміси призвело до краху парламентаризму та 
демократії в цілому. Але, як показав подальший політичний 
розвиток Румунії, Кароль ІІ, взявши повноту влади на себе, 
створив умови для падіння власного режиму після численних 
помилок у зовнішній політиці. Вже на початку вересня 1940 р., 
під тиском генерала І. Антонеску, він змушений був залишити 
країну, яка після зміни влади увійшла в орбіту «країн вісі».
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